网 上中国

日前, 国家广电总局发 出通知称,根据互联网电视 管理的181号文,2018年世界

广电总局限制"互联网

电视直播世界杯",实质是对 版权的一种保护, 目的是为

了避免OTT(智能电视和电 视盒子) 硬件厂商打擦边球

盗播。有报道称,2017年国

内赛事侵权点播链接超过62

万条,838封预警函也挡不住

顶盒、智能手机等终端的发

展普及, 以盗链盗播为主要

手段的盗版开始大行其道,

给互联网视频行业带来巨大

损害,破坏了视频行业正版

化的经营秩序。诸如互联网

版权之类的问题日渐浮出水

想要利用刚出现的新鲜事物 和新的形式, 新瓶装旧酒,

违反法律法规,投机取巧,

对互联网经济的监管, 在助

其快速发展的同时, 也不断

扎紧制度篱笆, 以期让它行

稳致远。但就是在这样的情

应该受到惩罚。

互联网并非法外之地,

国家近些年来不断加强

随着智能电视、OTT机

亚冠联赛被盗播。

杯比赛不允许在互联网电视 平台上进行直播和延时播 出, 否则都属于违规, 只能 在赛事结束后提供比赛点播 **云** 中漫笔

互联网经济要想平稳发展, 离不开监 管。在监管中,有一项很重要的内容,就 是建立违规违法的惩罚机制和补偿机制。 运用现有的技术手段,配合相应的损害赔 偿制度, 让违法者付出高昂代价, 只有这 样,才能刹住盗版侵权的歪风。

电商"6·18"年中促销节来临

电商大促 多些创新少点"套路"

本报记者 彭训文

技术创新成促销亮点

每年促销节, 电商们都会推出各种 促销办法吸引消费者,今年"6·18", 科技成为新卖点。

京东宣布启动"6·18"活动时,将 全面展现科技能力作为宣传重点。相比 前两年的无人机、无人车, 今年京东推 出了一款无人重型卡车,未来它有望大 面积运用于京东物流。苏宁物流也亮相 了一款"行龙一号"无人重卡,同时正 在布局无人仓、无人机, 打造全流程的 无人化布局。

随着零售业线上线下融合趋势加 强,线下科技应用成为电商的新博弈 点。例如, 京东在"6·18"前夕推出 增强现实试妆镜等技术,帮助线下实 体店提高顾客消费体验。利用这些新 技术,消费者拿起一件衣服照镜子 时,镜子上会出现这些衣服的相关信 息、其他顾客的评价等,还会根据顾 客习惯推荐搭配。

当然,补贴券和秒杀促销也是各个 电商"保留曲目"。阿里继续推出津贴 红包, 京东同样推出了多种形式的优惠 券和秒杀促销。

6月13日,电子商务研究中心发布 《2017年度中国网络零售市场数据监测 报告》。报告显示,2017年国内网络零 售市场交易规模达71751亿元,相比 2016年的 51556亿元, 同比增长 39.17%。其中, 电商科技创新成为提升 零售业交易规模、促进线上线下融合发 展的关键。

"随着移动互联网流量红利不断减 少,消费不断升级,纯电商逐渐走向 淘汰,而线上线下融合、场景打造成 了电商们的新动向。"电子商务研究中 心网络零售部助理分析师吕昊泽在接

"双11"、"6·18"等促销节,正成为众多电商和零售平台提 升销售成绩的"黄金节日"。国内电商智库电子商务研究中心最 近发布的《2017年度中国网络零售市场数据监测报告》显示, 去年中国网络零售市场额突破7万亿元,年度促销节、线上线下 融合成为新的助推力量。然而,历经多次电商促销之后,消费 者已变得成熟,对电商促销也有了新期盼:多些创新,少些 "套路"。



受记者采访时表示,"6·18"、"双11" 等年度促销节期间,各电商平台除了 推出新促销玩法来提升交易量,也在 不断引入如人工智能、物联网等新兴 技术来改造零售业,对网络零售起到 一定的推动作用。

促销"套路"令百姓生厌

不过,一些电商平台的促销"套 路"很多。用券规则让人眼花缭乱,网

友吐槽"比奥数还难!"有的因促销降 低商品质量,借机以次充好,以假充 真;有的先涨价再打折;有的通过虚构 交易、成交量或者虚假用户评价等虚抬 商品信誉……种种"套路"让消费者对 电商促销节的兴趣大减。

国家市场监督管理总局近日召开 "6·18" 网络集中促销活动行政指导座 谈会,要求网络交易平台(网站)经营 者强化"第一责任人"意识,不得违背 《网络购买商品七日无理由退货暂行办

法》相关规定违法促销。不讨从以往经 验看,无论是政府部门召集电商座谈的 效果还是相关法律规定的落实,实际情 况都不尽如人意。

"电商促销节'套路'不断的根本 原因在于利益驱动,对电商平台经营者 无法完全做到有效监管。"电子商务研 究中心法律权益部助理分析师贾路路对 记者表示,一方面,电商平台经营者面 对平台海量商家,无法做到有效监管; 另一方面, 电商平台经营者与平台商家 有利益关联。也就是说, 电商平台经营 者对平台内商家的监管天然带有不彻 底、不客观、不中立的性质。

商家和平台应放眼长远

如何确保电商切实履行主体责任? 贾路路建议, 行政监管机关要创新监管 模式,建立健全企业信用信息管理制 度,对于违法违规的商家和平台经营者 给予及时处罚。社会各界要督促电商平 台经营者、平台内商家遵守法律法规。 平台和商家自身也应充分认识到违法违 规的风险和后果的严重性,不能只看眼

吕昊泽也提醒, 电商促销节易催生 冲动消费,提前透支消费者消费欲望 和需求,致使其减少平日的网购消费

"电商想要健康发展,跨平台开放 合作是大势所趋,任何平台都不应该逆 势而为。"电子商务研究中心主任曹磊 认为,商家和电商平台应是共生、共 享、共赢关系。当前移动互联网流量红 利不断减少, 电商平台更应不忘开放合 作初衷,以更加包容的心态,把精力放 在改善服务上, 靠提升购物体验度来培 养消费者黏性,形成平台、商家、消费



6月12日,英国利物浦"2018国际商务节"成为推介首届中国国际 进口博览会的新平台。图为在"上海主题展区", 观众通过云技术, 欣赏 1950亿超级像素"全景上海",感受上海传统与现代兼收并蓄的城市风

互联网大咖 秀

克雷格·费德里希:

软件开发领域的"超人"

海外网 姚凯红



提到苹果公司,绝大多数人首先想到 的一定是苹果联合创始人史蒂夫·乔布斯。 但苹果能够一路走在科技公司的前沿,绝 非乔布斯一个人的功劳。作为公司软件工 程高级副总裁,克雷格·费德里希同样为苹 果做出了不可磨灭的贡献。

费德里希于1969年出生于美国加利福 尼亚州阿拉米达县,大学就读于加州大学 伯克利分校。他与苹果有着长时间的渊

源。费德里希于1994年加入奈科斯特公司(NeXT),这家计算机公司也 由乔布斯创办。在奈科斯特期间,费德里希负责企业对象框架系统。这 是一种先驱性的对象-数据库映射(ORM)系统,曾被很多金融企业和 电信公司采用。这个项目当时在奈科斯特系统里十分重要。

1997年,苹果收购奈科斯特之后,费德里希也随之加盟苹果。但由 于不满公司的一些决定,费德里希在1999年离开苹果公司,投靠阿瑞巴 (Ariba)。2009年,时任苹果公司软件高级副总裁伯特兰·赛莱特准备离职 退休,于是赛莱特便把费德里希从阿瑞巴挖回了苹果,接替自己的职 位。随后, 费德里希领导开发的"狮子"操作系统(OS X Lion)取得 了巨大的成功。他再接再厉, 用不到一年的时间开发了下一代操作系统 "美洲狮" (OS X Mountain Lion)。

费德里希是一个很活泼的人,并有一种独特的幽默感。令人印象深 刻的片段是,在展示即时通信软件时,他戴着一顶大假发,并让另一名 苹果员工用电锯锯他的头发——意在自嘲他那著名的又大又灰、像"一 群海鸥聚集"似的头发。

超群的能力、独特的幽默感, 让费德里希多次成为苹果开发者大会 演讲主角。在2014年全球开发者大会上,费德里希被苹果公司首席执行 官蒂姆·库克称为"超人"。

网络零售成消费转型加速器

本报记者 刘 峣

"6·18"来临,各大电商平台的购物大战烽烟再起。每年的"网络购物节",都是一 场展示国人消费能力的舞台,从"双11"到"6·18",各种行业纪录频频刷新,既是电 商平台快速成长的体现,也是中国经济形势向好、消费转型升级加速的写照。

网售额约占全球一半

在日前举行的发布会上,商务 部新闻发言人高峰表示,当前中国 网络零售市场发展快速,实物商品 网上零售额对社会消费品零售总 额增长的贡献率超过37%,对消费 增长形成了强有力的拉动作用,在 当前我国消费转型升级中扮演着 引领者和加速器的角色。

专家指出,中国零售20年的发 展实现了两个10倍的增长:前一个 10年是专业的实体零售店实现了10 倍的增长;另一个10年是电子商务 高速发展的阶段,也呈现了10倍的 增长。

在电子商务的助推下,中国已 成为引领全球零售业变革的先锋。 2017年,全国网上零售额已经占到 全球近一半。根据商务部发布的 《中国电子商务报告2017》显示, 去年全国网上零售额同比增长 32.2%, 达7.18万亿元。

在零售额高速增长的同时, 消费升级类商品增速同样迅速增 加。近年来, 化妆品、通讯器 材、中西药品等类型的商品零售 额增速持续领跑。业内认为,消 费者在美妆、电子设备、医药保 健等产品上的开销,反映了在消 费升级的大背景下,居民消费需 求的转变。

与此同时, 旅游消费、电影票 房收入、移动支付等非实物商品网 上零售额的增长, 也反映出消费升 级的新趋势。不仅是线下,线上零 售也适应了居民消费从商品消费为 主到商品与服务并重的转变趋势。

"新零售"模式抢眼

商务部副部长王炳南在日前举 行的2018中国电子商务大会上表 示, 电子商务是信息技术与商务活 动融合的产物,具有开放、低成本 和高效率等优势,代表着新的生产 力和发展方向,带动了我国经济供 给侧结构性改革和消费升级,也为 世界贸易注入了新动能。

高峰也指出,目前中国网络 零售市场呈现出业态多元化、供 给全球化、区域协调化、服务高 质化等趋势。

火热的"新零售",已成为中 国零售业态多元的写照。不出1 小时就能把生鲜送到家、在超市 里可以吃海鲜大餐、没有售货员 的无人便利店……在人工智能和 大数据的带动下, 社交电商、无 人零售等新业态层出不穷,不断 形成新的消费热点。

"新零售"正在改造着消费终 端,成为消费升级的主力军。线上 线下的相融共赢,催生着消费的新 模式,提升着零售行业效率和用户

业内专家认为,在新零售时 代, 传统品牌利用网络渠道在年轻 用户群体中打开市场,新技术也推 动网购服务升级、模式创新。同 时,网上零售从供应链发力,促进



某电商公司的员工在整理快递发货单据。

了制造业去库存、降成本。

而在供给方面, 网络零售不仅 使工业品下乡和农产品进城快捷高 效,而且促进了全球商品流动。随 着跨境电商的蓬勃发展,全球优质 的商品已经成为中国消费者的重要 选择, 跨境电商也成为中国扩大进 口的一个重要渠道。2017年,海关 验放跨境电商进出口商品总额为 902.4亿元,同比增长80.6%。农村 网络零售额虽然只有1.24万亿元的 规模,但同比增长速度高达39.1%。

与此同时,网络零售带动城乡 消费、东部与中西部市场消费协调 发展。2017年,中西部和农村地区 网络零售增速分别高于全国平均水 平8.5和6.9个百分点,有效激发了

国内市场的消费潜力,扩大了消费

新华社记者 谭 进摄

当前网络零售市场在高速发展 的过程中也存在一些问题。高峰表 示,刷单、侵权假冒等行为虽然已有 改观,但仍然存在。中国将加快完 善网络零售的相关法律法规,优化 网络消费环境,使消费者愿意网购、

放心网购,不断提升消费的新体验。 商务部电子商务和信息化司 司长骞芳莉认为,我国电子商务 发展仍存在发展不平衡、不充分 的问题。从区域看, 东强西弱地 区失衡; 从城乡看, 工强农弱品 类失衡。传统监管方式难以适应 新业态新模式发展,公平竞争秩 序和信息安全保护亟待加强。